



## 美参议院通过 货币汇率法案

### 被认为主要针对中国，是美国政党为选举而耍的政治把戏

美国参议院11日不顾外界的质疑和反对，以63票赞成、35票反对的投票结果，通过了《2011年货币汇率监督改革法案》。国际舆论普遍认为，此举主要针对中国，旨在逼迫人民币加速升值。

分析人士指出，美国参议院以国内立法形式施压人民币升值的做法，绝对不是治疗美国经济复苏乏力的良药，更无助于中美经贸关系健康发展。

### 1 法案备受质疑

该法案要求美国政府调查主要贸易伙伴是否存在直接或间接压低本国货币币值以及为本国出口提供补贴的行为，一旦主要贸易伙伴汇率被认定低估，美国将对其征收惩罚性关税。

根据美国的立法程序，该法案还需要在众议院全院获得通过并由美国总统奥巴马签署后才能成为法律。

美国众议院议长博纳近日已明

确表示，不支持该法案。他认为，对别国的汇率进行重估“远超出美国国会的职责权限”，是“危险的”举动。

奥巴马近日在白宫举行的新闻发布会上说，他担心这项法案可能“不符合国际条约和义务”，无法得到世界贸易组织的支持。

美国实业界对参议院导演的这出闹剧也选择了“用脚投票”。包括美国

进出口商会在内的50多家美国行业组织联合反对参院的做法，认为这种单方面的立法行动会给美国企业带来适得其反的效果。

美国布鲁金斯学会资深研究员高尔斯顿等专家认为，如果博纳等共和党高层不改变立场，参议院的法案将很难在众议院获得通过。美国主流媒体也大多持相同看法。

### 2 选前转移视线

“汇率牌”成为美国竞选的主打牌之一。参议院的这项法案主要推动者包括民主党参议员谢罗德·布朗和共和党参议员奥林匹娅·斯诺。他们都在明年的大选中面临较大的连任压力。

这一法案与去年中期选举前众议院通过的《汇率改革促进公平贸易法案》内容相近，出台的动因也类似。美国主流媒体和权威专家认为，参议院的法案是美国政党为选举而耍的又一次政治把戏，意在为美国

当前经济不景气寻找替罪羊，转移美国民众的视线。

彼得森国际经济研究所资深研究员罗迪11日告诉记者，美国当前就汇率问题对人民币再次施压是“选举政治和国内经济困境的混合产物”。

### 3 有百害无一益

此间专家指出，美国有些政客认为是中国造成了美国就业岗位减少的说法站不住脚，参议院通过该法案寻求解决对外贸易赤字和经济难题的做法是缘木求鱼。

彼得森国际经济研究所所长伯格滕对记者说，当前提振美国经济的关键，取决于政府与国会能否暂时搁置党派分歧，出台具有可信度的中长期减赤方案和结构性改革方案，重塑投资者信心。

罗迪认为，参议院并未关注中国经贸结构的基本面，也没有关注中国贸易顺差占国内生产总值的比重比几年前大幅下降的事实。他说，美国目前

的经济困境是金融危机以及后续效应造成的，所谓的人民币汇率原因站不住脚。

罗迪说，如果美国对中国征收惩罚性关税，可能引发两国之间更多的贸易纠纷，势必影响许多美国企业的在华投资 and 产品销售。

专家指出，当前全球不平衡问题原因众多：中美投资和贸易的结构不同、储蓄率和消费率不同、在经济全球化形成的产业链

中的分工不同以及国际货币体系的不合理等。使用汇率问题转移公众视线的做法非但不是治愈美国经济痼疾的良药，反而会使美国错失推进结构性改革的良机，且这种保护主义行为严重干扰中美经贸关系，不利于世界经济复苏和增长。

### 中方对此坚决反对

#### 外交部： 美方此举损人不利己

外交部发言人马朝旭12日就美国参议院审议通过涉人民币汇率法案回答记者提问，他呼吁美国政府、国会和各界坚决反对以国内立法形式就人民币汇率问题炒作施压，维护中美经贸关系健康发展。

有记者问：美国参议院近日审议通过了《2011年货币汇率监督改革法案》。中方对此有何评论？

马朝旭答：中方已经多次阐明在人民币汇率问题上的政策，并表明了坚决反对美国参议院有关人民币汇率议案的严正立场。这项议案以所谓“汇率失衡”为名行保护主义之实，严重违反世界贸易组织规则，不仅解决不了美自身经济和就业问题，到头来只会严重干扰中美经贸关系，干扰中美两国和国际社会共同推动世界经济强劲复苏和增长的努力，损人而不利己，有百害而无一益。

#### 商务部： 此举严重违反国际规则

商务部新闻发言人沈丹阳12日发表谈话指出，在全球经济复苏面临严峻考验的关键时刻，美参议院推动以立法方式逼迫贸易伙伴货币升值，无异于发出贸易保护主义升级的错误信号。此举严重违反了国际规则，不仅威胁中美经贸关系的稳定发展，也与世界各国共同应对挑战、反对贸易保护主义的努力背道而驰，中方对此坚决反对。

#### 中国人民银行： 反对把经济问题政治化

中国人民银行新闻发言人12日表示：美国参议院11日通过了《2011年货币汇率监督改革法案》，我们坚决反对。

这位发言人表示，美参议院一再无视事实，纠缠人民币汇率问题，为自身痼疾寻找外部借口，把经济问题政治化，这不但解决不了美国国内经济问题，还将严重危害中美经贸关系，损害全球经济的恢复和平稳增长。

(本版文图均据新华社)